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2.2
.
Feinstrwktw des H-Atoms

Die Feinstruktur staumrt ans relativists'schin

Korrektusen zu Ho
.

Man unterscheidel folgenok Beitrñge :

(a) Hrd : relativists-sche kinehische Energie
(b) Has : Spin - Bahn - Kopp lung
(c) Hg : Darwin - To-

Genome H-leitungbrkn.tt Quanhnfeldtheorie,
hier heuristische ①etrachtung



(a) Relativists'sche kinetische Energie
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hit tree = -Em, (Ho + %-)
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(b) Spin - Bahn - Kopp lung

Aus der Dirac- Gleichungflgt
His = 5.I f. %,Vrr)

mit Vio) = ecfrr) potentiate Energie in
elek.tross-tatisd.eu Potential §fr) des
Uterus

.

Elcktrisches Field des Kerns :
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,
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Eigcnzustéinde : /j-l-t.dz , mj >
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(c) Darwin - Term

Relativists'sche Theorie ⇒ Position des

Elektrous schwandt um

or ≈ time = Rc (Compton - Welbnliinge)
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Das Elektron spñrt also in Mitte ein Potential

Vey = < Vrñ * oil >

= < Visit > + < 8ñ .
ÉV > + stzdridrjdidj Visit > + . . .

(dropF-s gilt <of > = 0
,
<Ori dry. > =

-3 dij #¥ dij
/isotope
Flnktnatiou)

⇒ Vey = Visit + 1- ti EV
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2-usammewfassung HFS = tree + Has + HD :
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ansgeebñcht durchj werden die
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Lamb - Shift
berechenbar in Quantcnelehtr-dynamite (QED)

e

Quantisiotes elektr- magneticdes Feld →
Elektron nah am Kern "sieht " Licht andre
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Derech
nung

do Mittelwote <÷ >
ne

:

entweder direct ñbo Laguerre - Polynone
◦do feinfacher) wit Hilfe von Relationen

wie 2-
.

Virialsatz

Notation : Y = Yuen fr, ⊖, -41 - Rnerr)Yew 9)
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